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A Daily Chronicle 
Tisza Istvánról
— Egy angol publicista impressziói. —

Donald, a „Daily Chronicle" főszerkesz­
tője Budapesten jártában fölkereste Tisza 
István gróf miniszterelnököt és Teleszky Já­
nos pénzügyminisztert, hogy a magyar hely­
zetről tájékoztató képet szerezzen magának.1 
Donald fantáziáját már Bécsben nagyon föl- 
csigázták, saját bevallása szerint mindenütt 
azt hallotta, hogy majd meglátja, milyen em-> 
bér az a Tisza, milyen erős ember, az esz-1 
mék embere, Ausztria-Magvarországban övé 
a jövő, még messzire viszi. Úgy látszik, hogy, 
nem érte csalódás, mert Tiszánál való látó- ] 
gatásáról a legmelegebb hangon nyilatkozik/

Kiemeli Tisza grófnak államférfim kva­
litásait és nagy műveltségét, amellyel a ma­
gyar politikai helyzetet az általános európai 
helyzet keretében megitéli és politikáját min­
denkor e magasabb szempontok által irányit- 
tatja. Történeti visszapillantást vet az angol 
újságíró Magyarország politikai múltjára is 
és kiemeli, hogy az a párt, melynek élén Tisza 
István gróf ma a helyzetet uralja, mikor az 
ország jól felfogott érdekei által vezetteti 
magát és azt a céltudatos, okos irányzatot 
követi, amely Tisza Kálmán uralmát tizenöt 
esztendőre tudta biztosítani. Hónaidnak az az 
impressziója, hogy Tisza István uralma nem 
lesz kisebb tartamú és uralma alatt az orszá­
got meg fogja erősíteni.

Nagy elismeréssel szól a cikk arról, hogy 
Tisza István gróf az angol liberálizmust a 
gladstoni liberálizmus értelmében értékeli és 
ezt becsesebbnek tartja a mai liberálizmus- 
nál. Mindazokra a kérdésekre, amelyek Ma­
gyarország gazdasági és szociális reform­
munkájára vonatkoznak, Tisza István gróf 
annvira kielégitő választ adott az angol új­
ságírónak. hogy ez a legnagyobb megnyug­
vással látja az ország ezirányu fejlődésének 
biztosítékait is. Természetesen hangsúlyozta 
a miniszterelnök, hogy a szociális reformtö­
rekvéseknek olvan tempóját nem követheti, 
még Magyarország, mint aminőt Anglia ez­
irányu haladása mutat, de viszont mindaz,, a 
mi gazdasági életünk megerősítését biztosít­
hatja. az előkészítésnek olyan stádiumában 
van, hogy amikor megérett az ország a gyor­
sabb temnóiu haladásra, egyszerűen átveheti 
a gazdasági életünk társadalmi szervei által 
nyújtott szerkezeteket, amennyiben például a 
birtokpolitikánk terén a hitelintézeteink nyúj­
tanak olyan előnyöket, amelyek ma még ál­
lami kezdés által nem nyújthatók. Tisza saj­
nálattal szól arról, hogy a háború haderőnk 
fegyverkezésében erősebb tempót diktált, de 
viszont az a véleménye az angol újságírónak, 
hogy Tisza céltudatos politikája ezt a na­
gyobb megterheltetést is elviselhetőbbé teszi 
az országra. . . ' .....

Teleszky János pénzügyminiszternél tett 
látogatása után megnyugvással említi Donald, 
hogy mindazt, amit Magyarország a háború 
hatásai közben és a rossz termésesztendo 
folytán szenvedett, kiheverte és pénzügyi 
helyzete nyugodtunk mondható. A pénzügy­
miniszter ugyanis bebizonyította az ország 
gazdaságát, utalván arra, hogy az államadós­
ságok teljes összegének felét a belső piacon 
is el lehetett helyezni. Az ország mozgósítási 
és általában hadügyi költségei fedezhetők 
voltak és fedezhetők voltak anélkül, hogy ez 
egy erős és céltudatos politika mellett a gaz­
daság} élet túlságosan megérezné.
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A- debreceni egyetem megnyitása elé 
tudvalevőleg két nagy akadály gördült. Az 
egyik az öt millió korona befizetésének kér­
désében merült fel, a másik a meglevő há­
rom fakultás teljes egészében való megnyi­
tása ügyében. Az öt millió korona befizeté­
sére nézve forma szerint még nincs meg a 
megeyezés a város és kormány közt, de a 
fakultások együttes megnyitásának dolgá­
ban már a formai elintézés is megtörtént az­
zal az átirattal, melyet Jankovich Béla 
dr. kultuszminiszter Baltazár Dezső dr. 
püspökhöz intézett. A miniszter értesítése 
igy szól:

Vallás és közokt. m. kir. miniszter. 
185,774/1913. IV/a. szám.

Fötiszteletü és Méltóságos 
Dr. Baltazár Dezső tiszántúli ref püspök 

urnák
Debrecen.

Mélt óság os és Főtiszt elet ü Püspök Ur! 
Vonatkozással azon tárgyalásokra, me- 

1 lyeket Méltóságoddal a debreceni egyetem 
jogi és államtudományi, továbbá bölcsé­
szeti nyelv és történettudományi karának 
a tervezett fokozatos megnyitás helyett 
egyszerre való megnyitása tárgyában foly­
tattam, a következőkről értesítem Méltó­
ságodat:

Tudomásul veszem, hogy a debreceni tu­
dományegyetem jog- és államtudományi, 
továbbá bölcsészet-, nyelv- és történettu­
dományi karának az 1914115. tanév elején 
egészében való megnyitásával kapcsolato­
san, Méltóságod hajlandó a fokozatos és 
az egyszerre való megnyitás között mutat­
kozó kiadási különbözet fejében összesen 
180,000 koronával a többkö.ltséghez hoz­
zájárulni és ezen összeget 1914. őszétől 
számítandó három évi 60,000 koronás rész­
letben, minden év szeptember 1-én az ál­
lampénztárba befizetni. Továbbá köszönet­
tel tudomásul veszem Méltóságod azon ré­
gebben meghozott és most megismételt 
ajánlatát, hogy mindaddig, amig a neve­
zett karok számára egyetemi épület elké­
szül, azok elhelyezésére Méltóságod a je­
lenlegi kollégiumi épületet rendelkezésre 
bocsátja, ez épületet saját költségén jókar­
ban tartja, és e karok, valamint az épület­
ben elhelyezett hivatalok dologi kiadásai­
ról (fűtés, világítás, viz stb.) gondoskodik. 
Megjegyzem, hogy ezen megállapodás ter­
mészetesen nem érinti azon korábbi meg­
állapodást, mely szerint a hittudományi kar 
az 19 Ni 15. tanév elején mindenesetre egé­
szében megnyílik és amelynek költségéhez 
az egyházkerület a meghatározott évi 70 
ezer koronával járul hozzá. Végül értesí­
tem Méltóságodat, hogy az egyetem há-

karának egyszerre való megnyitása- 
az egyetem természetesen a doktori 

iok megadásának jogával is fel lesz ru­
házva.

Fogadja Méltóságod őszinte tiszteletem 
nyilvánítását.

Budapest, 1914. január hó 30-án.
Jankovich s. k.

Ezek után örömmel és megnyugodva ve­
szi tudomásul a város, hogy a tiszántúli egy­
házkerület nemes áldozatkészsége és veze­
tőinek bölcsesége lehetővé tette azt, hogy 
1914. év őszén a debreceni főiskola teljes 
egészében egyetemi rangra emeltessék.

Debreczen januárban
A közigazgatási bizottság ülése

Debrecen város közigazgatási bizottsá­
ga ma délután Domahidy Elemér főispán el­
nöklete alatt ülést tartott, amelyen a havi je- 
lentéseket terjesztették elő a szakelőadók.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a kö­
vetkező:

(Degenfeld és Baltazár üdvözlése.)
Az ülés elején Domahidy Elemér főispán 

üdvözölte a közigazgatási bizottság két uj 
tagját: Baltazár Dezső dr. püspököt és De­
genfeld József grófot. Degenfeld József gróf 
régi érdemes közigazgatási ember, kéri, hogy 
értékes tapasztalatait, nagy tudását érvénye­
sítse a város javára. Meleg szavakkal for­
dult azután Baltazár Dezső dr. püspökhöz s 
kérte, hogv ismert pontosságával és lelkiis­
meretességével támogassa Debrecen város 
ügyeinek intézésében a bizottságot.

A közigazgatási bizottság éljenzéssel fo­
gadta az üdvözlő szavakat, melyekre elő­
ször Degenfeld József gróf mondott köszö­
netét az üdvözlésért. Igaz, — mondta — hogy 
régebben sokat tapasztalt, de újabban Jcöz- 
igazgatásban nem vett részt, de érdeklődés­
sel fogja kisérni az ügyeket.

Baltazár Dezső dr. is köszönetét mon­
dott az üdvözlésért és érdeklődő közreműkö­
dését ő is megígérte. ,

Ezután megkezdték az előadmányok is­
mertetését.

(Uj szakértők az Aczél-fegyelmlben.)
Körner Adolf főiegvző a polgármester 

jelentése kapcsán előterjesztette, hogv a csa­
tornázás üpvébeo folvó fegvelmi dolgában 
elrendelt újabb szakértői vizsgálatra fölkért 
szakértők a vizsgálatra vállalkoztak és igy 
az uj szakértők lesznek a következők: a köz- 
igazgatási bizottság részéről Kovács Kálmán 
nyugalmazott műszaki tanácsos, a tanács ré­
széről Szívós Géza műszaki tanácsos, akit 
a Magyar Mérnök és Építész Egylet ajánlott, 

Oézn részéről pedig Zielinszky Szilárd 
műegyetemi tanár.

Ezt a bizottság tudomásul vette, vala­
mint tudomásul vette n polgármester jelenté­
sét, amely szerint januárban a rendőrség le­
tartóztatott 206 embert, eltoloneob és kiuta­
sított 110 égvént. Kiadott a rendőrfőkapitány­
ság 46 iparengedélvt és 52 munkakönyvét. 
Mint átkelőt beszállásoltak 1 tábornokot, 4 
törzstisztet, 22 főtisztet, utóállitottak 3 idegen 
egyént. Kiadott a rendőrség kivándorlási cél­
ból 19 útlevelet.
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(Iskolaügy.)
Laizdk Kálmán kir. segéd tanfelügyelő be­

jelentette, hogy Hajdú Ferenc kir. tanfelügye­
lő január 21-én átvette ugyan hivatalát, de 
ismételten fellépett betegsége folytán újból 

akadályoztatva van tevékenységében.
A kultuszminiszter a kisegítő iskolának, 

Lászióné Fülöp Vilma, Eöri Mária, Nagy Ju­
liánná, Sápoly Erzsébet tanítónőknek állam­
segélyt utalványozott.

(Adózás.)
Nagy József kir. tanácsos pénzügyigaz­

gató bejelentette, hogy január havában be­
folyt egyenes adóban 172,175 korona 04 fil­
lér, hadmentességi díjban 1905 korona 93 fil­
lér, bélyeg jövedék ben 75,548 korona 88 fillér, 
jogilletékben 47,418 korona 21 fillér, dijjöve- 
dékben 3048 korona 77 fillér, dohányjövedék­
ben 150,919 korona 91 fillér, határvámjöve- 
dékben 28,035 korona 58 fillér, fogyasztási és 
italadóban 27,214 korona 77 fillér. Fizetési ha­
lasztást 56, házadómentességet 63 esetben 
adtak.

(Debrecen egészségügye.)
Tüdős Kálmán dr. főorvos a következő­

ket jelentette: Januárban az egészségügyi ál­
lapotok javultak. A fertőző betegségek szá­
ma csökkent. Előfordult vörheny 43, szamár­
hurut 5, hasihagymáz 4, fültőmirigylob 21, 
roncsoló toroklob 15, kanyaró 9, bárányhim­
lő 3, járványos gerincvelőlob 1. Halállal vég­
ződött 9 vörheny, 1 szamárhurut, két ron­
csoló toroklob, 1 hasihagymáz, 1 kanyaró, 1 
gerincvelőgyulladás, 1 gyermekágyi láz. A 
piacvizsgálatok eredménye és a köztisztaság 
kielégitő. Született 269 gyermek, 125 fiú, 144 
leány. Meghalt 149 egyén, a szaporodás te­
hát 120. Házasságra lépett 75 pár. A kórház­
ban ápoltak 640 beteget. A mentők 82 eset­
ben nyújtottak segélyt.

Tisza az ellenzékről
Székelyek üdvözlik 
a miniszterelnököt

Erdély egyik Iegszókelyebb vármegyé­
je kereste föl ma T i s za István gróf minisz­
terelnököt és meleg szeretettel, rapongássa! 
üdvözölte őt.

Udvarhely vármegye küldöttsége a mim 
kapárti körhelyiségben kereste föl Tisza 
István grófot. A küldöttséget Ugrón János 
f;ispán és Sebestyén János alispán ve­
zették.

Ugyancsak akkor vitték föl Karánsebes 
és Újvidék Tisza István grófnak, Parajd és 
Korond pedig Sándor János belügymi­
niszternek díszpolgári oklevelet. Oláhfalu pe­
dig azt kérte, hogy ne szűnjék meg továbbra 
is választókerületnek lenni.

Előbb Sándor János belügyminiszter fo­
gadta a küldöttségeket, majd Tisza István 
gróf megérkeztével őt üdvözölték a küldött­
ségek. Tisza István gróf válaszában öröm­
mel mondott köszöneté az üdvözlésért, amely 
a széklyk részéről kétszeresen jól esik. A 
székly népnek a múltban, a jelenben és a jö­
vőben egyformán nagy hivatása volt, van és 
lesz. Örvend, hogy jobbjával megszoríthatja 
a székelyek munkás, becsületes tenyerét.

A Hungáriában adott 200 teritékii ban­
ketten Ugrón János lelkesedéssel szólt Ti­
száról és ezt mondta: mint rettenhetetlen és 
becsületes ember az ellenzék minden nyelv- 
öltögetése ellenére is haladjon előre a rögös 
utón.

Tisza István gróf: Az a meggyőződé­
se, hogy a férfiúnak ott -kell teljesíteni köte­
lességét, ahova a sors állította. Neki mindig 
érdekekkel, gyöngeségekkel, hibákkal kellett 
megküzdenie, természetes, hogy nem nagyon 
szerették azok, akik ellen cselekednie kellett. 
S ezek igyekeznek is kimutatni érzésüket, de. 
bizonyos derült rezignációval kelj fogadni 
ezeknek támadásait és csak annyiba venni, 
mint az Erzsébet-tér fáin ezrével csiripelő

verebek piszkolódását. A legszomorubb, ha 
a magyar nemzet fiai maguk nem tartják meg 
az alkotmányos szabályokat. Az ellenzék év­
tizedekig gátolta meg a magyar nemzet csa­
ládi házában, a parlamentben a becsületes 
munkát. Fájt neki, hogy rendőri karhatalmat 
kellett igénybe venni, de emiatt nem a sze­
gény rendőrökre, hanem azokra haragszik, 
akik okozták a rendőri beavatkozást. Kéri 
hassanak oda: legyen egyetértés a magya­
rok -közt.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után még 
sokáig ünnepelték Tisza Istvánt.

Hatvan milliót kínálnak 
Debreczcn városának
Uj hatmilliós íiiggőkölcsön. — 
Rendkívüli városi közgyűlés

A város legutóbbi közgyűlésén hosszú 
vitára adott alkalmat az a kérdés, hogy a 
város miként lássa el a február 28-iki ne- 
réz ultimóját, amikor a Magyar Banknak 
járó 6.000,000 korona kölcsönt kell visz- 
szafizetnie. A Magyar Bank tudvalévőén 
újabb kölcsönt ajánlott föl. amit azonban a 
cözgyülés drágának talált. A levélváltá­
sokra ugyan a Magyar Barik már a köz­
gyűlés napján táviratban közölte, hogy 7 és 
eles ajánlatát egy negyed százalékkal mér­

sékli, néhány nap előtt pedig levélben kö­
zölte a várossal, hogy szívesen folytat szó­
beli tárgyalásokat, amikor azt hiszi, hogy 
megegyezésre fognak jutni.

Domahidy Elemér főispán, Kovács Jó­
zsef polgármester és Magoss György dr. 
főügyész tudvalévőén tegnap fönn voltak 
Budapesten, hogy egy kölcsön ügyében 
tárgyaljanak. E tárgyalások során, ame­
lyekben a pénzügyminiszter is segítségére 
volt a város kiküldötteinek, nem tudtak 
megegyezésre jutni a Magyar Bankkal, de 
sikerült egy másik előkelő fővárosi pénz­
intézettel megegyezésre jutni és pedig a 
következő feltételek mellett:

A pénzintézet ad Debrecen városának 
6.000,000 korona kölcsönt 2 évre az 
Osztrák-Magyar Bank váltóleszámitolá- 
si kamatlába fölött egy és egynegyed 
százalék, tehát. 6 és háromnegyed szá­
zalék és egy százalék folyósítási jutalék 
számítása mellett.

A város kiküldöttei, tekintettel arra, 
hogy jobb feltételek elérésére nem számít­
hattak, az ajánlatot elfogadták. Az ügyet 
bejelentik a közgyűlésnek döntés végett. A 
főispán e célból e hó 7-ére, szombat dél­
után 3 órára rendkívüli közgyűlést hivoti 
egybe.

Ezzel kapcsolatban említjük meg, 
hogy Debrecen város a mai nap folyamán 
a város vezetősége által jól ismert körök­
ből a nagykölcsönre is ajánlatot kapott. A 
kölcsönnek vannak jó és rossz feltételei is. 
A kölcsönt ugyanis 40 évre 60.000,000 ko­
rona összegben ajánlják föl 5 és 'egynegyed 
százalék mellett jutalék nélkül, de 89-es 
árfolyamon.

Amíg tehát a 40 éves időtartam és a 
kamattétel kedvező, a jutalék mentesség pe­
dig egyenesen előnyös, addig az árfolyam 
igen lenyomott s kedvezőtlenné teszi a kö - 
csont, mert kamattételét 5.525 százalékra, 
tehát 5 és fél százaléknál is magasabbra 
emeli.

Vita ajizről
Ä polgármester és a főorvos harca

A közigazgatási bizottság mai ülésén 
szóba került a vízvezeték elzáratásának dol­
ga is, amely már régen foglalkoztatja a vá­
ros közönségét.

Az ülésen Tüdős Kálmán dr. főorvos ren­
des havi jelentésében kimerítően és hosszan 
fejtegette az elzáraiás szükségességét, a víz­
vezeték vizének fertőzöttségét bizonyítva. Is­
mertette az elzáratás előzményeit, a megbe­
tegedéseket, a bakteriológiai vizsgálat lefo- 
yását és eredményét, polemizált a polgár- 

mester határozatával s annak ama kitételé­
vel szemben, hogy a vízvezeték elzáratására 
szükség nem volt, elégtételt kért reputációja 
érdekében. Egyben javasolta, hogy az általa 
már indítványozott óvóintézkedéseket a pol­
gármester még pótlólag rendelje el.

Márk Endre udvari tanácsos megrendi- 
tőnek tartja azokat a botránvos állapotokat, 
amelyek a vizmütelepen voltak s amelyekről 
a főorvos beszélt jelentésében. Azok ellen, a 
kik ennek okai, vizsgálatot indítványoz. Ki­
fogásolja azt, hogy a polgármester föloldó 
határozatában dezavuálja a főorvost, akinek 
tekintélye igy csorbát szenved.

Kovács József polgármester a beérke­
zett véleményekre támaszkodva azt mondja, 
hogy az ő álláspontja helyes s azért kellett 
erősebb kifejezést használni, mert a vízve­
zeték reputációját meg kellett védenie. A fő­
orvos jelentésében tényként állította, hogy a 
viz fertőzött, tehát elzárandó, mig a vizs­
gálati eredmények csupán valószínűséget em­
lítenek. Tehát az összevetésekből azt kellett 
«vetkeztetnie, hogy a főorvos jelentésében 
foglalt tényként való beálitások nem igazak. 
Egyébként ellentmondás az ő intézkedésében 
nincs. Mert a főorvos jelentése október 22-én 
. ött be hozzá, a vizsgálati eredményeket he­
tek múltán tudta csak meg.

Keleti Izsó műszaki tanácsos: Arra kéri 
az intézkedést, hogy a vízvezetéki telepnél 
a botrányos állapotok megszűnjenek. A vál­
lalkozó egyes munkákat nem tud, vagy nem 
akar megcsinálni s igy a bajok még évek 
múlva is meg lesznek. Meg kell tehát sürgő­
sen ejteni a felülvizsgálatot s megállapítani, 
mik a hiányok, milyen munkák szükségesek, 
mire köteles a vállalkozó s mire nem s a mun­
kákat a vállalkozóval, vagy nélküle elvégez­
tetni?

Kenézy Gyula dr. udvari tanácsos tudo­
mányos alapon bizonyítja, hogy a bakterio­
lógiai első vizsgálatnak is pozitív eredménye 
volt és igy a főorvosnak el kellett záratni a 
vízvezetéket.

Tüdős Kálmán dr. főorvos újabb fölszó- 
lalásban mutat rá, hogy eljárása helyes, je­
lentése korrekt volt s hogy mindama szem­
pontokat figyelembe vette, amelyeket tudo­
mányos és tapasztalati alapon figyelembe 
kell venni s igy nem áll meg a polgármester­
nek az a kifejezése, hogy jelentése nem volt 
igaz.

A bizottság végül kimondta, hogy a fő­
orvos eljárását helyesli, a szükséges óvin­
tézkedéseket elrendeli s fölkéri a tanácsot: 
minden rendelkezésre álló eszközzel siettes­
se a felülvizsgálat megtartását, a hiányok és 
szükséges munkálatok megállapítását. Márk 
Endre udvari tanácsosnak a vizsgálat elren­
delése iránt tett indítványa fölött később fog 
dönteni a bizottság.
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Bobrinszky vallott
Ä rutén-per koronaanija 
a debreceni törvényszék előtt

Óriási érdeklődés fordult ma az orosz 
gróf, Bobrinszky Vladimir felé, aki ma 
valóban a bíróság elé állott s vallott. Két­
ségtelen dolog, hogy a törvényszék előtt va­
ló jelentkezésének nem az volt a célja, hogy 
perdöntő vallomást tegyen, bár mindenki ko­
ronatanúnak tekinti, hanem inkább az, hogy 
a rutén parasztok előtt bebizonyítsa, hogy 
itt van, él, gondoskodik róluk, velük szenved 
és velük jelenik meg a törvényszék előtt. El­
árulta ezt akkor, amikor azt kérte, hogy oro­
szul vallhasson, mert azt akarja, hogy a vád­
lottak is megértsék, amit mond.

A tárgyaláson Tóth Aurél dr. kir. Íté­
lőtáblái biró ismételten bebizonyította, hogy 
nemcsak kiváló bíró, de élesszemü, mindenre 
figyelmet fordító kitűnő elnök is, aki nem­
csak ismeri az anyagot, hanem uralkodik is 
azon és lélektani, jogi eszközökkel egyaránt 
tud dolgozni. A mai tárgyalásról Márama- 
rosszigetröl a következőket jelentik:

Bobrinszky a bíróság előtt.
A mai tárgyalást Tóth Aurél dr. kir. Íté­

lőtáblái biró elnök rpggel 9 órakor nyitotta 
meg. Már a tárgyalás megnyitása előtt nagy­
számú hallgatóság töltötte meg a terem pad­
sorait s köztük sok nő is volt.

Az elnök az ülés megnyitása után beje­
lentette, hogy gróf Bobrinszky Vladimírt ta­
núként fogják kihallgatni.

— Kérem gróf Bobrinszky Vladimir urat 
— mondja az elnök.

Néhány perc múlva megjelenik a tár­
gyalóteremben Bobrinszky. Minden tekintet 
féléié irányul. Bobrinszky Vladimir gróf az 
elnök elé lép és mélyen meghajtja magát.

Az elnök: Qróf urat tanúként fogjuk ki­
hallgatni. Itt van Somién Géza dr. ügyvéd ur 
Budapestről, aki mint tolmács működik. — 
Francia nyelven hallgatjuk ki, a tolmács ur 
közvetíti a kihallgatást.

Bobrinszky gróf: Arra kéri az elnököt, 
hogy vallomását oroszul tehesse meg.

Illés Andor főügyészhelyettes indítvá­
nyozza. hogy a tanút kizárólag francia nyel­
ven hallgassák ki.

Az elnök a főügyészhelyettes indítványát 
fogadja el, azután a szokásos módon arra is 
figyelmezteti a tanút, hogv olyan dologrol, a 
mivel maga magát is vádolhatná, nem köte­
les vallomást tenni.

Bobrinszky gróf: Ilyen kérdést hozzám 
nem intézhetnek, mert nekem titkaim nin- 
csenek

Az általános kérdésekre elmondja, hogy 
46 éves. Péterváron lakik, duma-képviselő, 
családos és öt gyermeke van. A vádlottakkal 
szemben érdektelen. . ...

Elnök: On az orosz nép jóléti egyesüle­
tének elnöke?

Bobrinszky gróf: Nem.
Elnök: Miiven vonatkozásban van ezzel 

az egyesülettel?
Bobrinszky gróf: Az orosz nép ligája cí­

men van egy egyesület, de ennek nem vagyok 
tagja.

Elnök: A szent szinódusnak tagja-e?
Bobrinszky gróf: Ennek annál kevésbbé 

lehetek tagja, mert annak csak püspökök le­
hetnek tagjai.

Elnök: Eulogius Cholmi Antonius zsito- 
meri püspökkel és Szerafin Jablosini archi- 
mandritáva! milyen viszonyban van?

Bobrinszky gróf: Szerafint igen jól i s- 
merem s a többi kolostorban is voltam.

Elnök: Tudja-e, hogy az orosz népjóléti 
egyesület Bukovinára és Galiciára is Kiter­
jeszti működését? .. . ...

Bobrinszky gróf: Nekem az ellenkezőié­
ről van tudomásom, mert mint hivatalos jel­

legű egyesület, csakis orosz területre ter­
jesztheti ki működését.

Elnök: ön fölhívást tett közzé a lapok­
ban, hogy a leigázott oroszok részére gyűjt­
sön. Miért tette ezt?

Bobrinszky gróf: Van egy orosz-galiciai 
társaság s ennek az egyesületnek a nevében 
tettem közzé a felhívást, hogy a Galíciában 
lakó oroszok részére gyűjtsenek.

Bobrinszky és a Gerovszkyak.
Elnök: A három Gerovszky közül melyi­

ket ismeri?
Bobrinszky gróf: Alexit egy bukovinai 

utazás alkalmával. Románt pedig Oroszor­
szágban ismertem meg. Roman Oroszország­
ban is lakik. Alexivel is többször érintkeztem, 
levelezni azonban nem igen leveleztem vele.

Elnök: Miért kereste fel Gerovszkyékat 
Cernovicban?

Bobrinszky gróf: Gerovszky Alexit a 
prágai szláv kongresszuson ismertem meg, 
tehát mikor Cernovicban voltam, már isme­
rősöm volt.

Elnök: Miért tette meg ezt az utazást?
Bobrinszky gróf: A galíciai és bukovinai 

népet abból a szempontból akartam megis­
merni, hogy az ukrainizmus és polonizmus 
ellen mikép lehet védekezni. S láttam később 
a prágai szláv kongresszuson résztvevők 
mind azonos politikai felfogást vallottak s 
egységes orosz álláspontot képviseltek.

Elnök: Mit ért egységes orosz álláspont 
alatt?

Bobrinszky gróf: Erre vonatkozóan el 
kell mondanom, hogy Ausztriában engem 
felségsértéssel vádoltak meg egy beszédem' 
ért. amelyet félreértettek. Ebben a beszédem­
ben csak azt mondtam, hogv Bukovinában és 
Galíciában ugvanegy nép lakik s hogy mind 
egy nemzetből valók vagyunk. Kulturális 
szempontból is egyek vagyunk, de amint mi 
hűek vagyunk cárunkhoz, azért ti is megtart­
hatjátok ezt a hűséget, amelv nem zárja ki, 
hogv a ielzett irányban együtt ne működhes­
sünk. Bukovinában Szereten. Ruszkibanyi- 
lovban és Galicia egy nár községében mon­
dottam beszédeket, legtöbbször hatósági kö­
zegek jelenlétében tartott összejöveteleken.

Elnök: Az utóbbi időben számos orosz 
nyelvű magániskola és internátus nvilt meg 
Galíciában. Milyen segítséggel állították fel 
ezeket?

Bobrinszky gróf: Orosz iskolák tulaj­
donképen nincsenek, csak internátusok vol­
tak, amelyekből a növendékek ukrainista 
vatrv lenwel iskolákba járnak. Az orosz is­
kolák felállítása ugyan meg van engedve Ga­
líciában. azonban a hafósátrnk az ilven isko­
lák felállítása elé akadályokat gördítenek.

Elnök: Röniratnkat szokntt-e kiadni az 
ön elnöklete alatt álló egyesület?

Bobrinszkv gróf: Igen. szokott, de csak 
történeti és tudományos iellegiiekct. politikai 
tartalmunkat azonban sohasem. A Lemberg- 
ben alakult internátusok részére pedig még 
ilyen tudományos röpiratokat sem küldtem.

A tanú összeköttetései.
Elnök: Tart-e tanú összeköttetést vala­

mely bankkal, amelynek útion pénzt szokott 
kühlem Galíciába, vagy Magyarországba?

Bobrinszky gróf: Nincs szükségünk 
bankra, hiszen az egész költségvetésünk csak 
3—4 ezer forint egv esztendőben.

Elnök: Hát a Bukovinában orosz zarán­
dokhelyekre való búcsú szervezésével foglal­
koznak-e?

Bobrinszky gróf: Bukovinában nem szer­
vezünk búcsút, csupán az osztrák vagv ma­
gvar bucsusok. akik Oroszországba akarnak 
jönni, részesülnek olcsó vagy ingyen vasúti 
kedvezményben.

Elnök: Kiewbcn a Laura nevű kolostor­
ban magyar bucsusokat ingyen láttak el, Ezt 
maguk a vádlottak is beismerték.

Bobrinszky gróf: Minden nemzetiséget 
elláttunk. En a Laura-kolostor archimandritá- 
jával csak azért beszéltem, hogv a galíciai 
bukovinai és magyarországi hucsusoknak in­
gven adjanak könyveket. E könyvek is olyan 
tartalmunk, mint amilyeneket az oroszok 
használnak. Amióta azonban ez a per folyik, 
a szent szinódus határozatára olyan könyve­

ket is nyomatunk, amelyekben a cárért való 
ima helyett az osztrák császárért szóló ima 
foglaltatik.

Elnök: A vádlottak közül kit ismer?
Bobrinszky gróf (hátra fordul, a vádlot­

tak felé nézve, Kabalyuk Sándorra mutat és 
igy szól): Kabalyuk Alexit még a jablocini 
zárdából ismerem, ahol buzgó hite és forró áj- 
tatossága révén a legkedvesebb ember volt. 
Szükség volt arra, hogy Magyarországba 
több papot küldjünk, mert itt az orosz gyer­
mekeket sem megkeresztelni nem lehetett, 
sem pedig nem temethették el azok, akik az 
igazhitet vallották.

Ezután fölolvasták Bobrinszky munkáit,
Bobrinszky nem adott pénz.t

Elnök: Igaz-e, hogy Gerovszky György 
és Alexi minden intézkedése, amely a görög­
keleti vallás terjesztésére vonatkozott a gróf 
ur intézkedésére történt.

Bobrinszky Vladimir gróf: Nem tudha­
tom, miket mondtak a Gerovszkyak. Én csak 
annyit mondtam, hogy ha az orosz cárért 
szóló imát mondják, vegyék be az uralkodó­
juk nevét is. A mozgalomra pénzt egyáltalán 
nem kaptak és ilyen irányú kéréssel hozzám 
nem is fordultak. Én magam önként ajánlot­
tam föl Kabalyuknak pénzbeli támogatást, de 
ő nem fogadta el. Az igaz és hallottam is ar­
ról valamit, hogy a térítések során azt is mon­
dották, hogy ez a föld régebben az oroszoké 
volt és azt ne engedjék a magyaroknak és 
zsidóknak. Én magam sohasem csináltam 
nemzetiségi izgató politikát, annál kevésbbé, 
mert magam is monarchikus voltam. A röp- 
iratokkal és folyóiratokkal, levelekkel egyál­
talán nem akartam izgatni. Ha történt volna 
ilyen izgatás, kijelentem, és elismerem, hogy 
teljesen jogosult és igazságos volna, ha a ma- 

I gyár kormány pórt indíttatna ellenem és a 
rutén nép ellen. Nem is látok ilyen izgatást. 
Magyarországot nem fenyegeti semmi ve­
szély. A térítés pedig még Oroszországban és 
még inkább Lengyelországban is szabad s az 
áttérésnek nincs semmi akadálva. Egyszer 
ajánlotta nekem Duliskovits Cirill, hogv vesz­
tegessem meg a görög-katolikus lelkészeket, 
de én ez visszautasítottam.

Elnök kérdi a királyi ügyészt, hogy meg- 
eskessék-e Bobrinszkyt.

Az ügyész feitegetése után abban állapod 
tak meg, hogy Bobrinszkyt Duliskovits ki­
hallgatása után esketik meg, mire az elnök 
az ülést félbeszakította.

Délután öt órakor folytatták a tárgya­
lást, amelyen

Duliskovits detektívet hallgatták ki. Ez 
elmondta, hovv Oroszországba is kiment és 
pedig külföldön már a szövetség pénzén. 
Künn megismerkedett Bobrinszkv gróffal és 
a Gerovszkyakkal. Bobrinszky nénzt is akart 
neki adni, hogv menjen kolostorba s tanul­
mányozza a görög-keleti vallást, aztán tér­
jen át. Azt is mondta, hogv a politikai törek­
véseket nem kell hangoztatni, mert azok úgy­
is megvalósulnak lassan az áttéréssel. Majd 
2000 koronát adott neki, 1000 koronát uta­
zásra. 1000 koronát lapokra. Később is érint­
kezett Bobrinszkvvel. aki politikáról is irt.

Ezután döntött a bíróság a megesketés 
kérdésében és kimondta, hogy Bobrinszky 
megesketését mellőzi.

A tárgyalás folytatását holnapra halasz­
tották.

Kitüntetve a béosl, párisi és londoni M-
&Ultá.8okon aranyéremmel és oklevéllel.
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A dubokai kastély 
titka

II. Rózsa Sándor — főispán
Nagy föltiinést keltő rágalmazás! sajtó- 

pört tárgyalt szerdán egész nap a szegedi tör­
vényszék esküdtbirósága. Ifj. Szemző Gyula 
volt bajai főispán négyrendbeli nyomtatvány 
utján elkövetett rágalmazásért sajtópört in­
dított Burruíty Pál harmincnyolc éves uradal­
mi intéző ellen, aki neki gazdatisztje volt és 
aki a Friss Hírek cimii szegedi napilap 1910. 
szeptember 8-iki számában II. Rózsa Sándor 
— főispán fő- és különböző alcímek alatt le­
leplező cikket tett közzé Szemző Gyuláról, 
közölvén a lap első oldalán a főispán jól sike­
rült fényképét is. A cikk mint a bácskai pusz­
ták haramiáját, mint valóságos Rózsa Sán­
dort mutatta be Szemzőt.

A szegedi királyi ügyészség közérdekből 
vette át a vád képviseletét és vádiratot adott 
ki a cikk szerzője ellen. A volt főispán nem 
jelent meg a tárgyaláson.

Burnáty Pál a kihallgatás során előadta, 
hogy a cikk adatait bizonyítani tudja és kí­
vánja. Szemző őt — úgymond — erkölcsileg 
és anyagilag tönkretette. De nemcsak vele 
járt el igy, hanem kedveseivel is, akik pedig 
sűrűn váltakoztak a dubokai kastélyban. Mi­
kor Szemző rájuk unt, elkergette őket, bűn­
vádi pörökkel molesztálta valamennyit. En­
nek megvilágítására elmondta a vádló egy 
kassai leánv esetét, akit a kolostorból csalt el 
a főispán. Előadta, hogy Az Újság cimü bu­
dapesti lapban egy nap apróhirdetés jelent 
meg, amelyben egy vagyonos kolozsvári cu­
korgyáros tiszta múltú leányzót keres köny­
velőnőnek. A kassai leány jelentkezett. — A 
gyáros, aki Szemző volt. levelezésbe bocsát­
kozott vele, fényképet kért tőle, majd meg­
hívta bemutatkozásra. Zomborban, a Kossuth- 
utca 9. számú házban, ahol Vojnich István 
báró. Szemző nagybátyja lakik, találkoztak 
is. Szemző gyárosként mutatkozott be az ár­
tatlan leánynak, akit elvitt az „irodájába", 
Duboka-pusztára, Hat hét múlva ráunt és ek­
kor. hogy szabaduljon tőle. ráfogta a leány­
ra, hogy föltörte az íróasztalát és elvitte a 
leveleit. A szegény leány szabadkozott, majd 
sirt, térden állva könvörgött a főispánnak, 
hogy ne tegye őt tönkre. Nem volt kegyelem. 
Szemző csak úgy volt hajlandó megbocsáta­
ni, ha nyomban ethagvia a leánv a kastélyt. 
Harminc korona útiköltséget kapott és tönk- 
retetten távozott. Még cifrább az angyalcsi­
nálásban való részesség vádia. amelvct a vád­
lott állítólag szintén bizonyítani tud. — Egv 
znmbori leányt szintén elcsábított a főispán. 
1909. január 30-án Kossuthfalván egy ku­
ruzsló asszony operációt végzett a leánvon 
aki beteg lett és kénytelen volt magát fölvé­
tetni Sántha Ovörgv dr. főorvos szanatóriu­
mába, ahol 1910. február 14-ig feküdt betegen. 
A gvógvkezelés költségét. 240 koronát. Szem­
ző fizette, akinek tudtával történt a dolog. — 
Egy másik leánnyal hasonló eset történt. — 
Egv bácstopolyai lakos feleségét száz forint 
igérésével akarta rábírni arra, hogv a sze­
retője legyen. Mikor ez nem sikerült, kidob­
ta az asszonv férjét a gazdaságból. Elmond­
ta még a vádlott, hogy amikor Szemző egv 
bécsi vadkereskedőt kastélyában fogvatartott, 
jelszót adott ki a cselédségnek, mert a szoba 
ajtajába fegyveres csőszt állított és csak az 
léphette át a küszöböt, aki a jelszót tudta.

— Mi volt a jelszó? — kérdezte Heves- 
sy elnök.

A vádlott körülnéz, vájjon vannak-e nők 
is a teremben. Mivel nem voltak, kimondta 
azt a drasztikus kifejezést, amelyet Szemző 
Gyula jelszóként használt.

Az esküdtekre látható hatást tett az a 
sok adat. levél, okirat, följelentés, amit, — 
bár az ügyész heves ellenzésére — fölolvns- 
tatntt az elnök. Délután került sor a védő fel­
szólalására, aki hatalmas bizonyító adatot 
tárt az esküdtek elé.

Kállai Emil dr. védő mintegy százötven 
tanú kihallgatását indítványozta az állított 
tényekre vonatkozóan. Kérte többek között

Héderváry grófnak és Tisza István grófnak 
kihallgatását arra nézve, hogy Szemzőt az­
ért ejtette el a kormány, mert tisztában volt 
viselt dolgaival. Kérte Szemző Qyuláné, szü­
letett Ungár Piroska kihallgatását.

Becsey Károly dr., Burnáty másik vé­
dője kérte Vaszkó Endre dr. szabadkai kirá­
lyi vezető ügyésznek kihallgatását arra néz­
ve, hogy az igazságügyminiszter egyenes 
utasítására ejtette el a Szemző ellen hamis 
esküre való rábírás és zsarolás címén tett 
följelentésre a vádat. Kérte azonkívül magá­
nak Szemző Gyulának, mint tanúnak a ki­
hallgatását, hogy az esküdtek meztelenre vet- 
kőztetve láthassák a kérdések kereszttüzé­
ben Szemzőt. **

A bíróság késő este hozta meg a dönté­
sét, hosszas tanácskozás után. Elrendelte a 
Szemző ellen tett bűnügyi följelentéseknek és 
végzéseknek beszerzését a szegedi, szabad­
kai, zombori és újvidéki törvényszékektől, já­
rásbíróságoktól. Ezenkívül iratokat szereznek 
be a szegedi táblától és a királyi Kúriától. To­
vábbá elrendelte a bíróság Szemző Gyula je­
lenleg sztapári földbirtokosnak tanúként va­
ló kihallgatását és őt a kitűzendő újabb tár­
gyalásra, amelyen a bizonyítás elrendelése 
tárgyában is döntenek, személyes megjele­
nésre kötelezte.

Forradalom Peruban
A köztársasági elnök fogoly — 
Megölték a belügyminisztert

Londonból táviratozzák: Peruban föl­
lázadt a katonaság és tegnap hajnalban 
megtámadta a köztársasági elnök palotá­
ját. A sürü puskaropogás az utcákra cső- 
ditette a lakosságot, amely a forradalmá­
rokhoz csatlakozott. Az elnökhöz hii csapa­
tok kivonultak és sortüzet adtak előbb a le­
vegőbe, azután lövöldöztek a nép közé. 
Egy polgárembert a Szent Péter-templom 
kapujában lőttek agyon. A városban nagy 
az izgalom. Az üzletek és bankok tegnap 
zárva maradtak.

Hogy mik az előzményei a katonai lá­
zadásnak, arról nincs hir. A forradalmá­
rok Phillippo köztársasági elnököt Callaó- 
ba vitték és száműzni fogják. Philippo an­
gol származású, atyja ötven év előtt ván­
dorolt ki Peruba s ott salétromkivitellel ha­
talmas vagyont szerzett.

Egy újabb perui távirat jelenti, hogy 
a zendiilők agyonlőtték a belügyminisztert.

— A képviselöház ülése. A képviselőház 
ma délelőtt rövid ülést tartott.

Beöthy Pál elnök háromnegyed tizenegy 
órakor nyitotta meg az ülést. Bejelentette, 
hogy Justh Gyula, Károlyi Mihály gróf és 
több más ellenzéki képviselőnek a kitiltási 
ideje letelt.

Pirkner János előadó beterjesztette a 
vízügyi-bizottság jelentését az öntöző-csa­
tornákról szóló miniszteri cáfolat dolgában.

Hantos Elemér beterjesztette az igaz- 
ségügyi-bizottság jelentését a váltóról szóló 
törvényjavaslatról.

Ezután a vasúti pragmatikáról szóló tör­
vényjavaslatot harmadik felolvasás után is 
megszavazták.

Bujánovics Gyula beterjesztette a képvi­
selőház hivatalaiban szükséges változásokról 
szóló jelentést, melyben a gazdasági bizott­
ság felhatalmazást kér az állásoknak a ren­
dezésére az évi költségvetés keretében.

A Ház a jelentést elfogadta.
Az elnök indítványára a Ház legköze­

lebbi ülése február tizedikén, kedden délelőtt 
lesz, melyen a váltójogi és több apróbb ja­
vaslatot fognak tárgyalni.

Az ülés negyed tizenkettő után véget ért.

A csütörtöki felolvasóest
*

Ma délután öt órakor kezdte meg a fel­
olvasó-esték rendező-bizottsága az idei csü­
törtöki-esték második ciklusát a róm. kath. 
főgimnázium dísztermében, melyet ez alka­
lommal is előkelő, szép közönség töltött meg. 
Méltó volt hozzá az előkelő színvonalon álló 
szép program, melynek minden száma — 
akár a tudást terjeszti, akár a széppel gyö­
nyörködtet — igazán finom, az egész est 
pedig valóban nagysikerű volt.

A „Svetis-intézeti tanitónőképző ének­
karba nyitott meg a műsort, S u 11 e r János 
kegyesrendi tanár kitűnő dirigálása mellett. 
Sokszor volt már alkalmunk e kiváló ének­
kar métlatására, igy most csak annyit jegy­
zőnk meg, hogy e számmal is — Schumann 
egyik darabjával — a szokott nagy sikert, 
zugó tapsokat aratta.

Aztán Pintér Pál kegyesrendi tanár 
tartotta meg értékes szabadelőadását „Az 
idegélet köréből“ címen. Megmagyarázván 
az idegek mivoltát, rendszerét, hivatását és 
működésűket, különösen az idegrendszer kö­
zéppontjára, az egyrendszerre vetette gond­
ját, miközben biológiában és lélektanban egy­
aránt alapos otthonossággal világított be a 
lélek alkotó műhelyébe és magyarázta a lelki 
és a fizikai élet bámulatos kölcsönhatásait. 
Az előadást rendkívül sikerült vetített ké­
pekkel is élénkítette, melyeknek kifogástalan 
működéséért Rózsa István kegyesrendi ta­
nárt illeti méltó dicséret. No, aztán élénkí­
tette még a folyamatos előadást a benne né­
ha-néha fölvillanó szelíd, kedves humor, mely 
sok derültséget okozott.

Werlinné tanítványa: Lusztig Erzsi­
ké ült aztán zongorához és Qrieg „Aus dem 
Carneväl“ cimü szép kompozícióját adta elő 
gondosan és finoman fejlesztett technikával, 
mely nemcsak a — főkép ritmusbeli — ne­
hézségeken uralkodik egész könyedén, ha­
nem bele tudja önteni a darabba Griegnek 
jellegzetes hangulatosságát is. Hatalmas taps 
fejezte ki az elösmerést a hibátlan, szép já­
tékért.

Széli Kálmán dr., a kiváló orvos, mint 
poétikus zeneszerző mutatkozott be ez estén. 
Egy szépen megkomponált, friss és érzelmes 
„Tiroli-dalát“ hallottuk ez estén s mindenki­
nek öröme telt benne. Az igaz, hogy az elő­
adó művésznőben is megvan minden kellék, 
amellyel diadalt szerezhetett a csinos mu­
zsikának. Ferenczy Viktorné volt ez, ki 
a szép dalt nagyon szépen adta elő. Kelle­
mes hangja, nemes egyszerűségben kiváló 
előadása, meleg tónusa, amellett üde, köny- 
nyed iskolája egyaránt praedestinálják arra. 
hogy ezt a kompozíciót egészen stílszerűen 
énekelhesse. Mindez érvényesült aztán többi 
számaiban is: Sipos: „Alkonyul a nap cimü 
szerzeményében és a Lilli-keringőben, me­
lyekkel oly nagy hatást ért el, hogy ráadást 
is kellett adnia. A zongarkiséretet maga Széli 
Kálmán dr. látta el distmgvált ízléssel.

Vieuxtemps balladája és kivált Drdla hi­
res szerenádja jeles interpretálóra talált 
K on t s ek Bélában, ki mindkét darabot szép 
készültséggel, teljes sikerrel adta elő a 
Kontsek Sándor kitünően alkalmazkodó 
zongarkisérete mellett, általános tetszést és 
őszinte meleg tapsokat aratva.

R u z i c s k a Gyula „Mozgófényképek a 
szobában“ cimen ösmertette a Pathé-féle ta­
lálmányt, mely lehetővé teszi, hogy' arány­
lag olcsón kiki otthon rendezhessen be ma­
gának — mozit. De az előadó, mint .áltaJá- 
ban a kinematográfot, úgy ezt az uj talal- 
niányt is fensőbb szempontok szerint érté­
kelte. s bár rövid, de mégis teljesen kime- 
ritő ösmertetését irodalmi színvonalon álló 
dolgozatban adta elő. Végül be is mutatott 
néhány mozgókép-sorozatot a formás kis 
géppel. Élvezetes előadását zajosan tapsolta 
az érdeklődő hallgatóság, s ezzel a minden 
izében sikerült est véget ért.
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HÍREK
A nyomor

Mi a nyomor, mélyen tisztelt asszonyaim 
és uraim? Aki ezt a borzasztó szót nem ös- 
meri és még hozzá egészséges, annak igazán 
már e földön van a menyországa, mert aki 
ma fütött szobába, teritette asztal mellett 
ihatja teáját, szívja a regalia media, vagy más 
finomabb szivarját, az igazán nem kívánhat 
nagyobb boldogságot az Ur Istentől.

De kérem, akinek egy piciny kedve van, 
hogy a maga egész meztelenségében megös- 
merje ezt a borzasztó vendéget: a nyomort, 
szíveskedjék csak egy óráig velem jönni a 
felvételek megcsinálásához; én jól tudom, 
hogy hosszú lesz az egy óra, mert akiben 
csak egy paránya van az emberi léleknek és 
szivében csak annyi hely, hogy oda a fele­
baráti szeretetnek csak egy makulája is be­
tud férkőzni, akkor az egy órából egy pilla­
nat elég, hogy könytelt szemekkel forduljon 
ki ama szerencsétlenek hajlékaiból, kik soha 
nem melegesznek, kik nem tudják kimondani 
azt a szót, hogy jóllaktam, csak esznek, akik 
a hideg miatt szobájukban egészséges leve­
gőt nem szívhatnak, kiknek lakásukba a nap 
lementével az éjszaka száll le. Ez a nyomor, 
uraim és asszonyaim.

Szemtanúja voltam, amikor a Bercsényi­
utcán az özvegy anya négy gyermekének 
egy félkiló kenyérlisztet hozatott és ugyan­
annyi finom korpát és ezt készítette el gyer­
mekeinek déli ebédre haluskának.

Menjünk tovább. Egy udvaron vagy há­
rom gyermek — persze nem prémes kabátba 
és asztragán-gallérokba, de rongyokba csa 
vart lábakkal, régi ruhadarabokba és kötők­
be göngyölve — egy kis ládából krumplihéjat 
szedtek ki, melyet a házigazdájoktól kitettek, 
Kérdeztem, mit csináltok? Egy 8 éves leány­
ka felelte, hogy kiszedjük édesanyámnak, aki 
megmossa és jól kifőzi, azután leszűri és ebbe 
a lébe egy kis tészát tesz.

— De milyen jó ez, biztos bácsi!
Ez is nyomor. — Egy szobába bemen­

tem, ahol négy kis gyermek majdnem mez­
telenen játszadozott; a legnagyobb közzü- 
lök úgy 7—8 éves lehetett. A szoba földes 
nedves, mélyen lent a föld színétől, két kis 
ócska, avult ablakkal, melyből két tábla ki 
volt törve és ócska rongyokkal bedugva. A 
kislányt megszóljtottam: Kisleányam miért 
nem nyitjátok ki az ablakot, hiszen megfut­
tok itt? Vájjon mit felelhetett:

— Nem szabad, mert édesanyánk meg 
tiltotta, kimegy a meleg, pedig az ágyból már 
a szalmát is kitüzelte, azért mert nincsen fa, 
amit kaptunk, az már régen elfogyott. Apám 
Amerikába van munkát keresni, anyám pedig 
az erdőn fát szedegetni.

Ez is nyomor.
Azért mélyen tisztelt jó uraim és jólelkü 

asszonyaim, az ő nevükben én kérek bár­
mily csekély összeget, abból az összegből, 
melyet minden megerőltetés nélkül maguk­
tól elszakíthatnak, juttassanak azon szegény 
elhagyatottaknak, akik — miként hallottam 
■— már Istennek léteiében is kezdenek kétel­
kedni.

Egy összeíró biztos.

— Marschall-tanács a királynál. Becs­
ből táviratozzék: Ma délelőtt tiz órakor kez­
dődött meg az idei marsall-tanács Scnon- 
brunnban a király elnöklete alatt. A tanács- •

kozáson részt vett Ferenc Ferdinánd trón­
örökös, Krobatin hadügyminiszter, Conrad 
vezérkari főnök továbbá a hadseregfelügye­
lők és egyes kérdéseknél esetről-esetre a 
csapatfelügyelők. A marsalltanács a tábor­
noki kar személyi változásaival foglalkozott. 
Legfontosabb kérdés volt ezek között az uj 
hadseregfelügyelői állás betöltése. A tanács­
kozás foglalkozott József főherceg legköze­
lebbi előléptetésének kérdésével is.

— Az Osztrák-Magyar Bank kormány­
zóját újból kinevezték. Mint a hivatalos lap 
mai száma közli, a király Popovics Sán­
dor dr. belső titkos tanácsost, az Osztrák- 
Magyar Bank ez idő szerinti kormányzóját 
a bank kormányzójává az alapszabályszerü 
időtartamra (hat év) újból kinevezte és ed­
digi bankormánvzói minőségében kifejtett 
szolgálataiért különös elismerését fejezte ki.

—- Miklóssy püspök beteg. M1 k 1 ó s s y 
ístván hajdudorogi gör. kath. püspök — mint 
részvéttel értesülünk — beteg. A püspök in­
fluenzában szenved s orvosa tanácsára né 
hány napig ágyban marad.

— Merénylet Alfonz király ellen? Páris- 
ból táviratozzák: A Havas-ügynökség jelen­
ti: Londonban és Newyorkban tegnap az a 
hir terjedt el, hogy merényletet követé 
tek el Alfonz király ellen, aki ez idő sze­
rint Szevillában tartózkodik. Madridban ezt 
a hirt alaptalannak jelentik ki, mert 
délután négy órakor Szevillában föladott táv­
iratok jelentése szerint a király teljesen jól 
érzi magát. — Madridból táviratozzák: D a- 
t o miniszterelnök kategorikusan megcáfolja 
azt a külföldön elterjedt hirt, mintha Alfonz 
király ellen merényletet követtek volna el.

— Weszprérny Zoltánná temetése. Ma
délelőtt temették el a város közönségének 
óriási részvéte mellett Weszprérny Zol- 
tánnét. A nagyerdei gyászházat könnyes sze­
mű emberek serege lepte el, akik mély és 
igaz részvéttel osztoztak a család lesújtó 
gyászában. A kántus gyászéneke után D i- 
c s ő f i József lelkész tartott megható halót 
ti imát a halott fölött. Azután pedig meg 
indult a menet a temető fele. Útjában meg- 
illetődve állottak meg az emberek, hisz ezen 
az utón egy áldott szív, egy nemes lélek 
glóriás jósága vonult végig.

— Baleset munkaközben. Bakó Ferenc 
16 éves asztalos tanuló ma gazdája megbízá­
sából fát vágott a Homok-utca 28. számú ház­
ban. Munka közben a tanuló oly szerencsét­
lenül csapott a tönkhöz, hogy a fejsze a hü- 
velyujját érte s azt tőből lemetszette. Sú­
lyos sérülésével a mentők beszállították 
közkórházba.

Passage 1
Telefon
3—28.

MA UTOLJÁRA!
A kopenhágai Dans-kinograi újdonsága

az Átok
Társadalmi dráma 3 felvonásba. 

Psilanderné Edith és Zangenberg a főszerepben
1. ZENE.
2. Amerikai harcmezeik

Természeti felvétel.
3. Oiady babála.

Amerikai életkép.
4. Az amerikai töltőtoll.

Bohózat.
5. Egy érdekes történet.

Amerlknl vigjfiték- Gn,telióvni.
0. Duci bácsi gyűlöli a nőket.

Amerikai vígjáték.

ELŐADÁSOK: este pontosan 6 órától Minden 
kéj) után van bemenet Utolsó előadás 10órától. 
Rendes helyárak 1 Bérlet-, igazolvány- és trafik- 

jegyek e műsornál érvényesek.

Szóm taton — Vasárnap
február hó 7-én, 8-án

A NAGYMAMA.
Társadalmi életkép 3 felvonásban.

És a pompás kts-'rö műsor !

— A munkanélküliek nyomora. Jelentet­
tük, hogy tegnap 1478 munkanélküli jelent­
kezett a főkapitányságon, ahol a segélyre 
szorulókat Íratja össze Rostás István főka­
pitány. A mai nap 95t)-nel szaporodott ez a 
szám. Maga a helybeli munkásszervezet 300 
segélyre szoruló tagját jelentette be, inig 
egyénileg 650-en" jelentkeztek. Az eddigi je­
lentkezők legnagyobb része napszámos és 
kőműves munkás. Más iparágak csak igen 
kis percenttel szerepelnek. A rettenetes nyo­
morra vall azonban, hogy több önálló, ipart 
folytató kisebb iparos is jelentkezett segély­
ért. A segélykiosztásokat a főkapitány a jö­
vő héten kezdi meg, mivel csak akkorra vég­
zik el a jelentkezők lajstromozását, másrészt 
pedig a természetbeni segítéshez szükséges 
adatok beszerzésére is idő kell A főkapitány 
ma aziránt kereste meg a városi tanácsot, 
hogy ötven öl fát a közgyűlés által megálla­
pított 15 ezer korona segély terhére mini­
mális árban utaljon ki a segély-bizottságnak. 
Rostás főkapitány egy második népkonyha 
és melegedő fölállítását is tervezi, amely mi­
helyst alkalmas helyiség lesz, meg fog nyílni. 
Érdekes, hogy azok a fölhívások, amelyeket 

főkapitány a munkátlanok segítése érdeké­
ben a helybeli biztositó- és pénzintézetekhez 
intézett, jóformán teljesen eredménytelenek.
A „Kölcsönös Segélyző“ 2000 koronás és az 
Alföldi Takarékpénztár“ 1000 koronás ado­

mányának szép példája, úgy látszik, nem igen 
készteti hasonlóra a többi debreceni pénzin- 
tézeteket.

— Letartóztatott milliomos. Londonból
táviratozzák, hogy Newyorkban nagy föl- 
tiinést keltett Guille milliomos letartóztatása.
A milliomos letartóztatását Borden színésznő 
kérte, mert Guille házasságot Ígért neki, de 
nem tartotta meg az ígéretét. Borden kis­
asszony ötvenezer dollár kártérítést kér. Gu- 
illét azért tartóztatták le, mert féltek, hogy 
meg fog szökni, de ötvenezer dollár óvadék 
fejében szabadon bocsátották.

— Lengyelország bukása. Igen szép szá­
mú közönség élénk érdeklődése mellett fe­
jezte be előadását tegnap este a Szabad Is­
kolában Madai Pál dr. főreáliskolai tanár. 
Előadásában Lengyelország második és har­
madik felosztásának tragikus eseményeit, a 
belső állapotok és a külpolitikai helyzet sze­
rencsétlen összejátszását fejtegette. Amikor 
a francia nép az emberi és a nép szabadság­
ért vívja titáni küzdelmét: a lengyel nemzet 
is meg akar ujhodni az 1791-iki szabadelvű 
alkotmánya által. Oroszország azonban fej­
lődésének eme legfőbb feltételét mindenáron 
megakarja seinmisiteni. II. Katalinnak ez si­
kerül is a cselvetésnek és erőszaknak fegy­
verével. Mig Poroszország és Ausztria a 
francia forradalom elfojtásáért küzdenek, ad- 

n dig ő az orosz szuryonok százezrével kitör i 
Lengyelországot az európai államok sorából. 
Koszciuszkó hires mondása a Finis Poloniac 
beteljesedett. A XIX. században a lengyel nép 
sorsának javulását az európai helyzet jobbra 
fordulásától várta és függetlenségének kiví­
vását minden kedvező alkalommal megkísé­
relte, de csak újabb és nagyobb elnyomatást 
ért el vele: elkobozták intézményeit, meg­
támadták vallását, nyelvét egyaránt.

— Utóállitás. A Pavillon-laktanyában ma 
utóállitás volt, amelyen egy állitáskötelcst 
besoroztak, egyet .szolgálatképtelennek, két 
apát pedig keresetképtclennek találtak.

— A Jogász és Tlsztviselö-Kör szom­
baton este, e hó 7-én 8 órakor Király-utca 
5 szám II. emeleten társas-vacsorát rendez, 
melyre a t. tagokat azzal hívja meg a vá­
lasztmány, hogv a vacsorán való résztvételt 
f. hó 6-ig kell bejelenteni. Telefon szám 791.

— A város szegényei. A városi szegény­
ügyi bizottság február hó 6-án, pénteken 
délután 4 órakorba városháza 22. számú hi­
vatalos helyiségében ülést tart, melynek tár­
gya: Segélyezések s egyéb folyó ügyek.

— Megrontott kisleány. Horváth József- 
né Rákóczi-ntca 29. szám alatti lakos ma dél­
után följelentést tett a rendőrségen egy B. 
B. nevezetű fiatalember ellen, aki és fél éves 
kis leányát még az elmúlt év december hó 
17-én becsalta ugyancsak a Rákóczi-utca 28. 
szám alatt levő lakására és merényletet kö­
vetett cl ellene. A kisleány azóta súlyos be- 

, teg. A rendőrség az eljárást meginéfitotta.
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— Megőrült a vonaton. Tragikus sors 
érte utót tegnap Gondalesz Sándor, monos- 
torpályii kovácssegédet. A fiatalember vona­
ton igyekezett Nagyváradra és útközben, 
hirtelen megtébolyodott. öklével verte a ko­
csi ajtaját, bezúzott néhány ablakot és min­
denáron ki akart ugrani a robogó vonatból. 
Az utasok valamelyike meghúzta a vészfé­
ket, a vonat megállt és igy sikerűit a vas­
utasok segítségével megfékezni a dühöngök 
A legközelebbi állomásról Nagyváradra siir- 
gönyöztek, ahol az állomáson már a mentők 
várták a vonatot, s a szerencsétlen Gonda­
lesz Sándort beszállították az elmekórházba.

— Az átok. Tegnap este mutatta be az 
Uránus-szinház a kopcnhágai „Dans-Kino- 
gráf“ legújabb mester-filmjét, „Az átok“ cí­
mű 3 felvonásos társadalmi-drámát, kimon­
dottan nagy siker mellett, melyben a fősze­
repet Psylanderné és Zangenberg alakítot­
ták. E két kiváló film-művész e szerepökbcn 
oly csodásat produkáltak, annyira szivhez- 
szólóan játszottak, hogy minden arcon meg­
látszott a meghatottág jele. A kisérő-miiso- 
ron is — mely nagyobbára humoros ameri­
kai képekből van összeállítva — nagyon jól 
mulatott a zsúfolt nézőtér, különösen a „Duci 
bácsi gyűlöli a nőket“ cimü vígjátékon, és az 
„Egy érdekes történet“ cimii bohózaton, 
melyben a főszerepet Costelló játsza. E ki­
váló műsor ma utoljára látható, rendes hely­
árak mellett. A kedvezményes jegyek érvé­
nyesek.

— Az uj kerületi orvosok beosztása.
Kovács József polgármester az uj kerületi 
orvosok beosztáséiról a következő hirdet­
ményben értesíti a város közönségét: Érte­
sítem a kertségek, telepek,, ujosztásu földek 
s általában a város külterületének lakossá­
gát, hogy az eddigi külsőségi titszti orvosi 
állás megszűnt s helyette négy uj kerületi 
tiszti orvosi állás szerveztetett u. m. a IV-ik 
kerület a Simonyi-ut keleti oldalára és az 
innen keletre és délkeletre elterülő területek­
re terjed ki, egész a vámospércsi-ut északi 
oldaláig, beleértve ezt is. Orvosa: dr. Kiss 
Gyula, lakik: Árpád-tér 44. sz. alatt.

Az V-ik kerület a vámospércsi-ut déli 
oldalára és az innen délre és délnyugatra el­
terülő területekre terjed ki, egész a mikepér- 
csi-ut keleti oldaláig, beleértve ezt is. Or­
vosa: dr. Berényi István, lakik ez idő sze­
rint a Bábaképezdébcn.

A Vl-ik kerület a mikepércsi-ut nyugati 
oldalára és az innen nyugatra és északnyu­
gatra elterülő területekre terjed ki, egész a 
kishegyesi-ut déli oldaláig, beleértve ezt is. 
Orvosa: dr. Balkányi Emil, lakik ez idő sze­
rint a gróf Degenfeld-tér 4. sz. alatt.

A Vll-ik kerület a kishegyesi-ut északi 
oldalára s az innen északra és északkeletre 
elterülő területekre terjed ki, egész a Simo 
nyi-ut és ennek folytatását képező vasútvo­
nal nyugati oldaláig, beleértve ezt i.s. Orvo­
sa: dr. Széli Kálmán, lakik ez idő szerint 
Piac-utca 18. sz. alatt.

A város külterülete négy egészségügyi 
kerületre osztásának célja az volt, hogy 
külteleki lakosság betegség esetén saját la­
kóhelyén találjon orvost segítséget és ne le 
gyen kénytelen betegeit a város belterületé 
re beszállítani s ezáltal esetleg a ragályt ter­
jeszteni. Felhívom ennélfogva a város kül­
területének lakosságát, hogy ragályos bete­
geit ne szállítsa be a városba, hanem fordul­
jon a saját lakóhelyén levő kerületi tiszti or­
voshoz. Értesítem továbbá, hogy a halotta­
kat a tiszti orvosok a halálozás színhelyén 
megvizsgálni kötelesek.

— A fölrobbant szódásüveg. Különös 
baleset érte tegnap este Zoller Sándor érc- 
koporsó-gyári kovácsot Boldogkerti lakásán. 
Zoller tegnap este egy üveg szódavizet ho­
zatott a kis leányával, mire a kis leány el­
hozta, a szénsavas viz jéggé fagyott az üveg­
ben. Zoller, hogy fölolvassza, a kályhára tette 
az üveget, ez azonban a benne levő vizzcl 
együtt úgy átmelegedett, hogy ismét ihatat­
lanná vált. Zoller ekkor kivitte az udvarra, 
hogy ott a hóba téve liiitsc le. Amint azonban 
beakarta ásni a hóba. az üveg fölrobbant s 
egy üvegszilánk oly szerencsétlenül találta 
Zoliért, hogy a balszeme azonnal kifolyt. Sú­
lyos sérülésével a mentők beszálitották a 
közkórházba.

Megőrült bíró. Szarvasról jelentik: 
Tömöri Lajos, a gyulai törvényszék fiatal bí­
rája már hosszú idő óta súlyos idegbajban 
szenvedett. Ennek dacára mindezideig pon­
tosan teljesítette hivatalos kötelességét, bár

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Ítélet az apagyllkos leányok ügyében.

ítéletem gyakran meglátszott, hogy gondol- Szabadkáról jelenti: Az apagyilkosággal vá- 
kozásmódja nem egészen normális. Tegnap a n^^ 1°'} á^lkeizett
kitört rajta az őrjöngés. Nagyneliezen sike­
rült lefogni s beszállították a közkórház el­
meosztályába.

Mérgezéssel vádolt igazgató. Fran- 
censzbadból táviratozzék: Habel Ferenc 
dr. hivataligazgató ellen, aki megszökött, a 
kerületi törvényszék körözőlevelet adott ki 
hűtlen kezelés, csalás, okirathamisitás, hiva­
talos hatalommal való visszaélés és megmér- 
srezés büntette, valamint e bűntettekben való 
részesség miatt. Tavaly három napi beteg­
ség után elhunyt Diesel dr. francenszbádi or­
vos, állítólag szivszélhüdés következtében. 
Most kiásták a holttestet és belső részeit a 
páragai egyetemi klinikára küldték megvizs­
gálás végett, mert azt hiszik, hogy Diesel 
drt a megszökött Habéi tette el láb alól mé­
reggel. Hahelnek ugyanis viszonva volt Die­
sel feleségével és arra is rájöttek, hogv Die­
sel végrendeletében féleségére hagvta va­
gyonának hnszonélvezeteét özvegysége ide­
iére. Ezt Habel úgy javította ki, hogy egész 
életére. Habel ugyanakkor meg akarta mér­
gezni feleségét is, aki ellen már folyt a vá- 
lópör.

— Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, fi­
nom bőr nőitáskák. úti bőröndök, kosarak 
és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru­
házában Piac-u. 38. szám.

— Rendőri hirek. Édes Béláné Ferenc 
Jözsef-utca fi. szám alatti lakos ma bejelen­
tette a rendőrségen, hogv a Piac-utcán egv 
száz korona értékű női aranyórát elvesztett. 
-=- A mezőrendőrkanitánvsáéhoz ma Uibázv 
Károly Varga-utca 24. szám alatti lakos több­
féle ruhákat, ágyneműt és 2 korona kész­
pénzt küldött be azzal, hogy a rendőrség azt 
Tóth Károly haláni szevénv ember családiá­
nak juttassa el. Tóth munka és kereset hiiári 
lakás nélkül van feleségével és 5 gyermeké­
vel s már hetek óta — mint azt annak ide­
ién megírtuk — a haláni erdőben egv rozsé­
ból készült .sátorban él s teljesen a jótékony 
adományokra van utalva.

az esküdtbiróság. Az esküdtek Suhajda Han­
nát felmenő ágbeli rokonon elkövetett szán­
dékos emberölés bűntettében mondották ki 
bűnösnek, mig Suhajda Máriára azt mondták 
ki, hogy* nem biinös. A törvényszék erre Su­
hajda Ilonát 10 évi fegyházra Ítélte, Suhajda 
Máriát pedig fölmentette.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde.
titatjtr. hiti!
»■■tarák hitel
i esA*ftMfco» Xoe6fta;tv»dák
fcítiuyriuKtvlMaélotlMUBfc
«elSótefiiai 
Vfaeii tarol

852*60
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84 70 
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IrtaVMti
MagánlesK&mltolási kamatláb:

Bíc* 4%, % Berlin 3J/o London lls/ic0/°
Budapesti gabonatőzsde.

Slrewee éi KftaJ* úe»s. bl$omán70c tátira!!
Buta májusra ....................................................... ......... —

*, októberre .. 11*03
„ 1914. fcpr.............................................................................12 04

Ros* októberre ... .....................................
,, áprilisra . . • 9 04

Zaa októberre . . , . — -
„ áprilisra . . ... . ' 7'8?

Tengeri 1»14 ét juli ... —
„ mAj ... 6»fc2

Készáru 5-tel magasabb.______________

A német bank leszállította a kamatlábat.
Berlinből táviratozzék: A német birodalmi 
bank mai ülésén a bankkamatlábat négv és 
fél százalékról négyre, a lombard'kamatlábat 
öt és fél százalékról ötre szállította le.

Debrecen állategészségügye januárban.
! A közigazgatási bizottság mai ülésén Reitz 
János kir. főállatorvos jelentése szerint ja­
nuár folyamán a veszettség a VIII., a raga­
dós száj- és körömfájás VI. állategészségügyi 
körzetben lépett föl. Ez utóbbi eset volt ag­
godalomra okot adó, de a szigorú és gyors 

i óvintézkedések folytán a betegség gyorsan 
! folyt le s a zárlatot már január 22-én föl le­
hetet oldandi. A betegségek szórványos ese­
tei folytán fertőzve maradt még január^ vé­
gén veszettséggel a III. és VII!., takonykórral 
és lóriihkórral a VIII., sertéspestissel I. és 
VI. állategészségügyi körzet. Az állategész­
ségügyi viszonyok tehát kedvezőek.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége-

Színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA:

PÉNTEK: A két árva, dráma. (A bérlet.)
SZOMBAT: A valeni nász, színmű. (B bérlet.) keUelenti: Lustgarten Aábrahám. Budapest.

I Vád-'körut 36„ Heksch nővérek Újvidék. Bu-
* „A két árva“. (A s z i n h á z i i r n d a csanszky Kálmán Gvöngyös, Adler Zsigmond 

jelentés e.) Hoinao. péntéken este A) bér- utóda Gyöngyös, Vincze József csemeveke- 
letes előadásban „A két árva" cimü romanti- reskedő Gyulafehérvár. Friedmann Dávi_ 
kus színmű kerül színre, az első előadás sze- t Budapest Andrássy-ut 17., Katz Miksa 1 écso. 
renosztásával: Halasi Mariska, Bányai Irén. j
Károlyi Ibolva, Fehér, Bérezi. Nagy Kassai 1 Ingatlanok forgalma,
és Vándorv iátszák a főszerepeket. I Dcbrecen város veszi a debreceni 4962.

* A bérlőkhöz. A színház igazgatósága sztykvbe {ogtalt Homokkert-utca 73. sz. há­
zat Kovács József és neje Szoboszlai Julián- 
nától 20.314 koronáért

Guttmann Jakab veszi a debreceni 2349. 
sztjkvben foglalt József-kir.-herceg-utca 70. 
sz. házat özv. Kandel Mártonné Kandel Lelt­
eitől az őt illető fele rész 4000 koronáért.

Tóth András és neje Szabó Erzsébet ve­
szi a debreceni 1423. sztjkvben foglalt Kút-. 
132. sz házat Bariba Józsefné Halmi Róza 
és társaitól 5800 koronáért.

Debrecen város veszi a debreceni 4505. 
sztjkvben foglalt Széchenyi-utca 15. sz. há-

NYOMTATVÁN YOK zat dr- VarRa Emil í>s tirsaitöi igo.ooo kom­

or. Lengyel Károly és ne}", Tóth Korné­
lia veszik a debreceni 11337. sztjkvben foglalt

kéri azokat a bérlőket, akik nem fizették be 
a bérlet második részét és halad-kot nyer­
tek, szíveskedjenek ma és holnap befizetni 
hátralékukat, mert ez időn túl senkinek sem 
adhat haladékot az igazgatóság.

UJ PERRENDTARTÁSI

ÜGYVÉDI
állandóan raktáron, készen, azonnal kaphatók

HOFFMANN ps KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

300 négyszögöl tisztviselő-telepi házhelyet 
3100 koronáért.

Balogh István és neje Zöld Mária veszik 
a debreceni 2239 sztjkvben foglalt 9 bőid 
750. négyszögöl ondódi földet dr. Borbély 
Imre és társaitól 13.000 koronáért.
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Osztrák-magyar bank.
Az Osztrák-magyar bank minden részvénye után az 1913-iki második fél­

évre (69. osztalék-szelvény) osztalék fejében

százegy korona 10 fillér
jár, mely f. é. február 4-ét61 kezdve az Osztrák-magyar barik bécsi és budapesti 
főintézeteinél, valamint minden fiókintézeténél kifizettetik.

BéCS, 1914. évi február hó 3-án.

OSZTRÁK-MAGYAR BANK.

Wolfram
főtanácsos.

PopOVlOB
ko.mányzó.

Sohmld
vezértltkár.

(Utánnyomás nem dilaitalik )

DEBBBCZEN,
Klatemplombazár
Haiduvármegye szállítói

Menyasszonyi kelengye, Vászon, 
Rész fehérnemű, Női divatkel­

mék, Szőnyegek
Óriási raktára!!

Gyom or görcs, kóllks, étvágytalan­
éig ée általiban gyemerbetogei- 
geknil a legkitűnőbb hiriwer.a

* hollandi *

iUäLä
Így trag ára II mán. )

J... '""*•* , -t-

j 1 Kaphati ,

IIMLOIin
gyigy szertáriban, Debzeosenbe*.

ARANYÉREM WIEN 1912.

Ideggpönge férfiak
o elg>dugult erőik helyreállítását előmozdíthatják, ha a

Evaton - tablettákat
használnak, cd Kdrja: az orvosi vélemények gyűjteményét. 
Próba K 4 20, tel doboz K 10 —, egész doboz K 13-
utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Cím:

ST. MARKUS-APOTHEKE
i=3 FABRIK PHARM. SPEZIAI.PRÄP ABATE =3

WIEN, HL. HAUPSTRASSE 130. 

Kapható az összes gyógyszerárakban.

A Matild-1
ekémnek
nincs szüksége, hogy csodát beszéljenek róla 

(ala Erényi).

A Matlld-crémet ösraeri minden uriuő, ki a 
MaUld-crémet évtized óta használja itt Deb- 
reezen és -vidékén; mindenki tudja, hogy a 
Matlld-crémben nincsen higany, sem ólom, 
semmiféle ártalmas anyag, attól nem hűlt ki 
sémiinek véuségére a foga, a niatild-crémtöl 
nem hasgatódik idővel az arccsoutja. A Ma- 
tlld-crém olyan a nagy lármával hirdetett 
ci émek közótt, mint a szerény, de illatos er­
dei ibolya a gazdagok üvegházaibau tenyész­
tett, szép külsejű, de szagtalan virágok között. 
A Matild-crém bőrt finomít, azonnal fehérít, 
púder alá nappali s esti használatra a legjobb 
ráncfedő, szepiőt, máj foltot, mittessert, minden 
bőrrutitót eltávolít. Súlyosabb esetekben a 
Matlld arckenocs éjjeli használatra. A Matild- 
crémet ha használja nem kőit hiába, mert ha 
hirdetett hatásának nem felel meg, árát min­

den kibúvó nélkül visszaadom.

Maiilú-szappan, púder, hajrestorer.
Készítőjük <•

KUN ISTVÁN
gyógyszerész.

MATILD-szépitőszerek kap­
hatók minden gyógyszer- 
tárban és drogueriában.
Főraktár : KUBEK, előbb Tóth Béla gyógy­
szertára (Tisza-palota). JvSA és JuNA drogue 

riája Debreczeu.

MEGNYÍLT I ZZ MEGNYÍLT

A swa,jci tejkixnérés
Piac-utca 26. szám alatt.

Jó tejet, tejszínt, tea-vajat ée mindenféle tejtermékeket csakis OTT lehet 
kapni, nemkülönben jól és olcsón reggelizni és uzsonnázni csakis a SVÁJCI

TEJKIMÉRÉSBEN lehet.

Ritiinő uradalmi tej pontosan házhoz is szállittatik.

ATLAS minden színben, BROKAT, BÁRSONY, LAK és minden bőr- 
fajtakban K 7'50-től feljebb választékos árakban.

Debreczen, Piac-utca 22—24. sz.
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TIi nólff 80 fillér, 
aaontnl minden »A 
6 fillér, s legkisebb 
hirdetés 60 fUlér. » APRÓ 1Vi sUg betttbei n*. 

de't minden esó io 
OIL Apró hirdetések 
előreflsetendők.

Vidékről
•próhlrdetéseket legcél- 
nerflbb postautalványnyal 
leladni. Ai apróhirdetés 
sió vege a postautalvány 
sielvéuyén elfér. — Zart 
levélben Is lehet; akkor 
a hirdetés éra levélbélyeg- 
____ ben csatolandó.

Jeligés leveleket 
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
Kiadó-

hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 706

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.
A Debreceni Független Újság 
telefon ssmnal: 
Sierkesitőség 3-39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
lyomda 18

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

sséma Is kéretik.

Megértés
Kért helyen levele van, 
kérem átvenni. Komoly.29?

Ferjhes menne
32 éves árva, karcsú, 
barna, 150.000 korona 
vagyonnal. Urak, (va­
gyon, vallás mellékes) 
akiknél gyors házasság- 
kötés ellen akadály nincs, 
jelentkezzenek azonnal. 
„Bynwn‘\ Elisabethstrasse 
66. Berlin 18.

PüspötiadÉijbin a 
Royal - szállodában
minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatok. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
6. utazó közönség becses 
pártfogását kéri: Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

Nagyságos Asszonyom!
Tisztelettel van szerencsém ér­
tesíteni, hogy Hatvon-utoza 
86. sz. a. (keresztéptiletben)női szabóságot
nyitottam. A legújabb divat 
szerint készítek angol és fran­
cia női ruhákat, úgymint : 
kosttimöt, ragián!, sportruhát, 
pltlsskabátot és színházi kÖ-Eenyt a l<*gjulányosabb ára­

un. A főváros, valamint a 
vidéki városok előkelő szalon­

jaiban szerzett sok évi tapasz­
talataim biztosítékot nyújta­
nak arra, hogy Nagyságod 
legmesszebb menő igényeit is 
kielégíthetem, melyre minden 
Igyekezetemmel törekedni lo­
gok. :: Nagybecsű pártfogását 
kérve, vagyok teljes tisztelettel

Stauber Ferenc.

Tisztelettel értesítem a n. é. 
közönséget, hogy

Arany lanos-ntca 3. 
sz. alá helyeztem át.
Mérték után legelegánsabb 
férliruhákot a legjutányo- 
sabb árban készítet Javí­
tásokat és vasalásukat leg­
olcsóbb árban eszközlök 
Tisztelettel tiLAÜ ÜÁVll). 
Az Oszt.Magy. bank mellett

Megbízható
keresztény embereket ke­
resek vidékről és hely­
ből azonnal. Cim a ki- 

adóhivetalban.

Kfilönléle
Elg a készlet tart

az ul Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövjt etamin és batizt 
bh-ok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
Ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Ä szerető anya aggódva őrködik
a gyermekek jóléte felett és gondoskodik arról, hogy

Dr. Dralle
Malattine-j a

mindig kéznél legyen. — — Ezen zsírmentes bör- 
créme pompás balzsam, biztos fájdalomenyhitő ki- 
kedvenceink részére — — Épen a gyermek gyens 
géd, érzékeny bőre kíván gondos ápolást, különö­
sen a zord időszakban — — A Malattine csodás 
hatású nyers, kivörösödött, érdes és töredezett bőr 
ellen és azt simává, ellenállóvá, üdévé és bárso­

nyossá teszi.
1 tubus K —'70 és 1 20. Kapható minden gyógy­
szertárban, drogueriábnn, illatszer- és szappankeres­

kedésben és jobb fodrászoknál.
Cteorg Dralle, Hambnrg-Bodenbaeh a. E.

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zi. hogy szeplőt, mállói­
tól, pattanást, vlmmedllt, 
minden börrutságot az 
országhirii ártalmatlan 

Maílld-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó. próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

KIADÓ
bolthelyiség !i
A Kistemplombazárban 
egy 20 év óta fennálló 
női divat s női konfek- 
ciós üzlethelyiség folyó 
ev február hó 1-től al­
bérletbe kiadó. — Érte­
kezhetni őzv. Bodánszky 
Lipótnénál Széchenyi u. 
27. sz. a. az utcai la­
kásban . 99

Lakás
Kiadó

bolthelyiség, nagyon for­
galmas mellékutcában, 
közel a főtérhez, mely­
ben 30 év óta fűszer- 
üzlet létezik. Értekez­
hetni a tulajdonossal 
Miklós utca 8. 287

Bátoréiul!
utcai szoba külön elő­
szobával, villanyvilágí­
tással és bútorozott ud­
vari szoba villanyvilágí­
tással kiadó. Egy malom­
utca 7.

ledet B
üzlethelyiség kiadó. Bő­
vebb felvilagosiiás Kom- 
lós uői felőltőáruházá­
ban. Piac-u. 52. Megye­
ház mellett. 113

Keresek
február 15-re egy telje­
sen külön bejáratú (lehe­
tőleg kapualji) bútorozott 
szobát. Esetleg két egy­
másba nyilo szoba is te­
het. Ajánlatokat az ár 
megjelölésével „Félszo­
ba1 címen a kiadóhiva­
talba kérek.

Bolt,
raktár, műhely, pince 
olcsón kiadó. Csapó-u. 
11, ahol minden bérlő 
vagyont gyűjt.

Gyönyörű
4 szobás lakás fürdőszo­
bával, légszeszvilágitással 
— egész modern — má­
jus elsejére kiadó. Érte­
kezhetni Miklós-utca 22, 
a füszerüzletben.

N»gy noba
elő- és fürdőszoba, felső 
főző- és alsó külön mosó­
konyha, villany és víz­
vezetékkel május 1-re ki­
adó. Bethlen-utca 17.

Kiadó
a Piac-utcán egy csino­
san bútorozott utcai szo­
ba 30 koronáért. Cim a 
kiadóhivatalban.

üzlet
SI10N 0YÓQYKEHYÉR 

és valódi Karlsbad! iéi- 
sie'süli mud snap friss 
kapható a Deatsch-üzletek- 
ben.

Órák
mindennemű javítása, 
úgyszintén zsebórák, éb­
resztő órák, éjjel világitó 
számlapok, fali, inga és 
konyha órák, 14 kar. 
arany és ezüst függők. 
Női és férfi eredeti ame­
rikai dublé láncok, jutá­
nyos árban beszerezhe­
tők Belényesy Sándor 
órás és ékszerkereskedő­
nél Hatvan-utca 17. — 
Töredék arany és ezüst 
beváltás. 99

1 mázsa
hulladék fa 2.20 fillér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16 a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tüzita leg­
olcsóbban kapható. Te­
lefon szám 982

Pdinsy Karoly
íri és katonai cipész 

icbrcczen, Csapó-u. 41.
Készítek min­
denféle sport­
cipőket, vala- 
mintorthopäd 
cipőket fájós 
és nyomorék 

lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű féri!-, 
női és gyermekcipőket.

Adás-vétel
Eladó

karikahajós Singer- 
varrógóp. Mester-u. 45. 
szám. 294

HÜVELY!
100 darab nicotinmeutes 
csak 20 fii. Parafás 24 f. 
Arany 40 f. A Kip Köp, 
Tiszti, Délibáb, Kolibri 
hüvelyek lerakata, a 
HaRMaTHY különleges­
ségi büvetyüzlctebeu vau 
Eüvészkert-u. 14. A Ko­
libri hüvelyt feltétlenül 
Ízlelje meg mindenki 1

Báy
női Singer varrógép ol­
csón eladó, Csonka-u. 9.

Állás ~~
Lapkihordók

és lapárusitók jelentke­
zőnek deli és délutáni 
lapokhoz. Rethleu-u. 12.

Franc a
kisasszony tanítana úri 
családnál, ellátás ellené­
ben. Szives megkeresé­
sek Simonyi-ut iS a. sz. 
alá kéretnek „Francia 
kisasszony“ címre.

Bej.ró
takarítónő azonnal fel­
vétetik. Csapó-utca 4., 
emeleten balra.

Mérlegképes
perfekt könyvelő ajánl­
kozik állandó vagy órás 
könyvelésre. Cim a ki­
adóban.

detm aranylánc
uraknak és hölgyeiméit 

60 gramm nehéz 140‘ - korona, ha- 
vonkint 6 korona. Elsőrendű ezüstóra 
3 ezüst fedéllel 14 korona. Szállít min­
denhova, Aki órát és láncot olcsón 
akar venni, Írjon azonnal : EL LECH- 
NER, LUNDENBPRQ 663. Aranyáruház

MOSKOVITS JÓZSEF 
úri szabó divattermébe 

a legfinomabb a p g o 1

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

Alapítva »„í

ZEW5KI a. Ar LEMBERG II
CS. és KIR.UDVARI SZÁLUTÓ

Júlúná minnségeka

mindenütt kapható

Legjobb cseh bevásárlási 
forrás Oltsd ágytól!!

1 kiló szürke, Jó, fosztott
2 — K, jobb 2 40 K, prime 
f elf eher 2*80 K, fehér 4 - 
K, fehér pelyhes 510 K, 1 
kg. Igen finom, hófehér, 
fosztott 6*40, 8*— K, 1 kg. 
pehely, szürke 6-—, 7‘— h, 
fehér finom 10 — K, legfi­
nomabb mellpehely 12 K.
i kg. »éleiénél bérmentvi.

Rész, töltőit áph
sűrű fonala piros, kék, fehér vagy sárga oánktngból, 1 
dunyha 180 cm. hosszú, klb. 120 cm. széles. 2 párnával, 80
sűrű fonal a piros, kék, fehér vagy sá rét 
dunyha 180 cm. hosszú, klb. 120 cm. széles, 2 párnával, 
cm. hosszú, 60 cm. r-z.éles, uj szürkés, Igen tartós, pelyhes 
tollal töltve 16 — K, 20 — K, félpehely 20 — K, pehely 
24*— K, egyes dunyha 10*—, 1?’— K, 14 — K, 16— K, fej- 
pama 3 — K, 3 50 K, 4-— K, dunyha 200 cm. hosszú. 140 
cm. széles, 13 —, 14 70, 17 80, 21— K, fejnáraa 90 cm. hosz- 
szu, 70 cm. széles, 4 50, 5 20. 5 70 ti, alnoh’.izat erős csikóstradliból 180 cm. hosszú, Í16 cm. széles, 12'80, 14 80 K. — 

zétküldés után vétel íel, 12 koronától kezdve bórmentve. 
—..... Csere megengedve, nemtefezóért pénz vissza. '

S.Beniscb Deschenitz
Nr. 1148. Csehország.

Dusán illusztrált árjegyzék Ingyen és bérmentve,

HimiLMBOMSOHNll
iDebreczeni lakbárszabélyxai . 60 fillér 
Házbér-nyuglakOuyvecske - 40 .
Hátireod.............. v.. «0 .
Kapaczédula (minden hubtih • a

1 rémére)................................. M .
Orm lakó* bejelentési kg . «6 ,
kunét kiadott lakás bejelenték i

1»P...................................W .
Építés engedély Iránti kérvény M .; 
Lakhatási . , . . lOHMe-

ért darabonként kapható

Hoffmann és Kromovitz
KünyvnyomdéJAbae 1

DEBBBOZEN, PIAOB-UTOZA 49.

Nyomatott Hoffmann és Krouovltz köny vnyomdáiáFan Piac-utca 49.. a fópostával szembe».


